

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.158

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

LUNES 20 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Cruzamiento de brazos

A raíz del cambio de régimen en Portugal, con idéntica habilidad despreciable, los nuevos gobernantes del país y los viejos amigos de la Casa de Braganza—los ingleses—dijeron, en firme, que continuaba como si nada hubiera pasado la alianza lusobritánica, porque esta tenía por base la conveniencia de los pueblos y no su constitución política.

Muy a gusto del Reino Unido fué aceptada la combinación por la joven República, sobre la que aquella seguiría influyendo como en la época de la vieja Monarquía.

Para Inglaterra la cuestión se reducía a disponer de Portugal en todo tiempo y, conseguido esto, lo demás, era para ella lo de menos.

Ante la caída de la Monarquía se cruzó de brazos. De haber sonado la hora de Portugal, hubiera puesto sobre el país sus manos pecadoras para llevarse la mayor parte posible.

Esta misma Inglaterra, vuelve a cruzarse de brazos ante el desastre de Turquía, e igual postura adoptan Alemania, Francia y las demás potencias que se llamaban amigos del Imperio Otomano.

Desgozada Turquía, echan por alto la amistad que le proclamaban, y cada una atiende a su propia y particular conveniencia. Los halagos son ahora para los pueblos nuevos, porque vienen pegando, porque constituyen una fuerza con la que hay que contar ineludiblemente.

En el orden internacional, la amistad de los poderosos es una superchería, porque todos, grandes y chicos, van a su avilo, atendiendo a lo suyo sobre todas las cosas.

España, que ahora fluctúa entre Inglaterra y Francia, sus dos enemigas seculares, haría bien en no fiarse de veras más que de su propia fuerza, porque así se evitaría desencantos, no muy improbables, y eso al menos iría ganando.

Primer vehículo de la tuberculosis

Causan verdadera admiración los trabajos realizados por distintos elementos para arrancar de las garras de la muerte a esas víctimas de la terrible enfermedad llamada tuberculosis.

¿Qué no ha hecho esa falange de filántropos de distintas esferas sociales y distintos países, unidos por los lazos de la más acrisolada humanidad, en las sociedades antituberculosas?

La activa Alemania ha conseguido extinguir el mal en un cincuenta por ciento; Inglaterra, Noruega y los Estados Unidos cuentan con sanatorios y dispensarios que pueden servir de modelo; en Francia se atiende con preferencia a los niños tuberculosos. La Higiene recomienda cada vez más la necesidad de las escuelas al aire libre, pues la misma Alemania, que vé disminuir su estadística demográfica en conjunto, nota que la tuberculosis aumenta en la infancia, sobre todo en la edad de abandonar la escuela. Todas las naciones cultas se han puesto en pie de guerra para combatir este azote.

En España, triste es decirlo, la tuberculosis aumenta por días; la ciencia, sin darse por vencida, mira impotente debilitarse, conmoviéndose la sociedad, diezmada por ese azote devastador; ella estudia, ensaya, experimenta, hace esfuerzos inauditos, consigue tal vez algún triunfo, mas las estadísticas anuncian una mortandad de tuberculosos superior a todas las demás enfermedades, calculándose una defunción cada dos minutos y medio.

¿Permaneceremos indiferentes ante el dolor de esos millares de familias o cruzaremos los brazos ante la actividad de otros países? Lo bueno que ellos hacen ¿por qué no imitarlo?

¿Quién no ha experimentado la amargura de ver sucumbir a algún ser querido víctima de tan terrible dolencia?

Los individuos nos debemos unos a otros y todos a la sociedad: de aquí que cada uno en la medida de sus fuerzas esté obligado a velar por su salud y por la de sus semejantes.

No está en nuestra mano, ciertamente, la curación de esa enfermedad que, robando energías al individuo, quita vida a los pueblos y les hace ir a la zaga en el progreso, por falta de cerebros que discurran y brazos que ejecuten; pero sí podemos todos hacer frente a la tuberculosis. ¿Cómo? Haciendo del contagio.

La tuberculosis es enfermedad puramente contagiosa; está probado que no se hereda; mas así mismo es sabido que el bacilo de Koch—microbio invisible a simple vista—se encuentra a millones en los esputos del tuberculoso; este, por la naturaleza de su enfermedad, ambiciona aire puro que respirar y se lanza a la calle, rodando al hombre sano y al predispuesto para el terrible mal; mas el peligro mayor está en esos esputos que, arrojados a la vía pública, exhalan el bacilo cuando se secan y reducen a polvo, mezclándose con el aire que respiramos. He aquí amenazada la salud de todos por un descuido o negligencia, fáciles de evitar.

La Higiene tiene declarada guerra al esputo y ¿qué diremos de la cultura? La cultura lo reprocha y hará desaparecer tan sucia costumbre, como hizo desaparecer otras análogas.

¿Qué se diría hoy de un hombre modestamente vestido y medianamente educado, si suprimido el uso del pañuelo lanzase a la vía pública la secreción que en él debe depositar? ¿Qué dirías tú, lector amigo? ¿No encuentras mucha semejanza en ambas groseras costumbres?

Guarda, pues, el calificativo que el tal hombre te mereciera para cuando veas escapar en el suelo, aféalo por caridad a los que te rodean, hazles comprender el grave peligro a que exponen a quienes al salir de sus casas dispuéstos, tal vez a trabajar en pro de sus prójimos, hallan el contagio de la cruel epidemia; hazles fijarse en lo que tiene de criminal su conducta y en cómo

inconscientemente son asesinos, ellos, los que ansiosos buscan el alivio a sus dolencias.

En todos los casos es grosera la costumbre de escupir en el suelo; además nadie puede asegurar que sus esputos estén exentos de gérmenes.

Yo te aseguro, lector amigo, que si todos a una nos propusiéramos desterrar dicha costumbre, ahuyentando de nuestra atmósfera esos millares de millones de bacilos, veríamos crecer la mortífera epidemia. No nos cansaremos de repetir: el esputo es el primer vehículo de la tuberculosis.

Hoy se ven en muchos hogares róticos prohibitivos contra el esputo. No sería un buen acuerdo que nuestras activas autoridades, que tanto celo despliegan cuando de la salud pública se trata, se percataran de este peligro e imitaran tan plausible conducta colocaran róticos semejantes en las calles y plazas de esta capital y escudriñados debidamente acondicionados?

Y ¿qué diremos del polvo que se produce en el barrido de las calles, sobre todo en las de mucho tránsito, donde la economía del líquido acoso será causa no pocas veces de un derroche de líquido lacrimoso?

Nunca se recomendará bastante la sustitución del barrido de escoba por el de baldeo; este es el que se hace con abundancia de agua la cual, limpiando perfectamente el suelo, evita que se pongan en movimiento los microorganismos depositados por infinidad de transeúntes y que de otro modo, mediante un aseo mal interpretado, pasan a nuestro organismo, lesionando gravemente sus tejidos.

En síntesis, armémonos contra el esputo y el polvo, decláremosle guerra sin cuartel, si queremos preservarnos y preservar a nuestros semejantes del constante peligro que nos amenaza.

El que no lo haga por egoísmo, hágalo por amor al prójimo.

Una dama de la Junta contra la tuberculosis.

INFORMACIÓN MILITAR

Reducción del servicio
Se ha publicado una Real orden estableciendo que el plazo para acogerse a los beneficios y reducción del tiempo del servicio en filas termine antes del sorteo que se celebrará el tercer domingo de Febrero.

Este plazo será improrrogable, no disfrutando de aquellos beneficios los que en el tiempo marcado no se hayan acogido a ellos.

Revista de Comisario
Hoy, bajo la presidencia del Gobernador militar de la plaza y ante el Comisario de Guerra don Juan Wesolouski, se pasará la revista de Comisario del mes de Enero en la forma siguiente:

Regimiento de la Reina a las once de la mañana, y a continuación el regimiento de lanceros de Sagunto; Zona de reclutamiento y reserva, a las nueve; Segundo Establecimiento de Remonta, a la una de la tarde; Segunda Sección montada de Intendencia, a la una y media; Segundo Depósito de Caballos Sementales, a las tres; Yeguada militar, a las cuatro; Quinto Depósito de Reserva de Caballería, a las cuatro y media, y Comandancia de la Guardia civil, a las cinco.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo y transeúntes de todas clases, se presentarán, con los justificantes correspondientes, en la Secretaría del Gobierno militar a las 9:45 de la mañana de hoy.

Mando

Una vez terminado el permiso que disfrutaba, ha regresado a esta plaza el Gobernador militar Marqués de Sotomayor, quien nuevamente se ha hecho cargo del mando de la plaza, cesando el coronel del regimiento de la Reina que interinamente desempeñaba dicho cargo.

A incorporar

Han llegado para incorporarse a sus destinos el teniente coronel del regimiento de la Reina don Ramón Hermosilla, el veterinario del regimiento de lanceros de Sagunto don César Desviart y el primer teniente del regimiento de la Reina don Rafael García Castro.

A Cádiz

Ha marchado a Cádiz el capitán de Artillería don Luis del Portal.

DE MONTILLA

El conflicto de la luz eléctrica en esta ciudad tiende a solucionarse de acuerdo con los deseos de este vecindario, expresados de una manera unánime en muchas ocasiones.

Por conducto del capitán de la guardia civil ha recibido el Alcalde un oficio del Gobernador civil de la provincia, en el que se le dice que, no habiéndose cumplido por los señores Larraucea hermanos los términos de la concesión que les otorgó el Ministerio de Fomento, por Real orden de 28 de Septiembre de 1911 para establecer una instalación con corriente de alta tensión que atravesase parte de la ciudad, toda vez que no han realizado las obras dentro del plazo de un año, plazo que expiró el día de ayer, a propuesta de la Jefatura de Obras públicas, ha ordenado a dichos señores la suspensión de todo trabajo hasta que por el Ministro de Fomento se dicieren nuevas órdenes.

Tratando el plazo de la concesión se espera que sea decretada la caducidad, con lo cual habrá desaparecido la causa del conflicto.

Es inexplicable la terquedad de la empresa que, por lo visto, no sólo pretendía disponer en la vía pública, sino en la propiedad privada, según se desprende de las acciones judiciales que se han ejercido ante los tribunales ordinarios, por algunos propietarios, que creen perjudicados sus derechos por actos realizados en sus fincas, para el tendido de cables.

El vecindario espera confiado en que la superioridad atenderá sus justos deseos, haciendo cesar un estado anormal creado por este lamentable asunto.

Ha llovido de un modo abundantísimo y hoy está la atmósfera despejada.

Corresponsal.

ORIENTAL

El son de un canto misterioso por el ambiente deja rastro, y arde en candiles de alabastro aceite puro y oloroso.

Alguien ha abierto la calada ventana, y late en los jardines de frescos nardos y jazmines la embriagadora carcajada.

Sintiendo acaso desconcielo entre el bullicio de la fiesta una odaliscia se recuesta sobre un cojín de terciopelo.

Mas de su labio se desgarra un beso trémulo, intranquilo, como cortado por el filo de una siniestra cimitarra.

Mostrando, altivo, su tesoro el pebetero de perfume. Sabroso néctar se consume en relucientes copas de oro.

Y cuando curva majestuosa la favorita su cintura, prende el saltón de la negrura de sus cabellos, una rosa.

Francisco Arévalo.

Del libro en preparación «Enseños».



Monsenor Ragonesi, nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid.



D. Fermín Calveton, nuevo Embajador de España en el Vaticano.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Clausura de una escuela

En vista de la epidemia de viruela que se padece en la aldea de Chica Carlota, ha sido clausurada la escuela de niñas a cargo de la maestra doña María del Carmen Fernández Magar.

Posesión

Se ha posesionado de la escuela nocturna de adultos de Aguilera el maestro don Juan García y García.

Cuentas

En la Junta provincial se han recibido las cuentas justificadas de material de la escuela de Montoro a cargo del maestro don Juan Hilarión Galán.

DE BUJALANCE

La crisis agrícola

De una parte la falta casi absoluta de cosecha de aceituna y de otra la pertinaz sequía del pasado otoño, han determinado en la clase obrera el consiguiente malestar que produce la carencia de medios para atender a las necesidades de la vida.

Desde que terminaron las faenas del verano puede decirse que los operarios del campo han estado a medio trabajo. Como tampoco fueron muy grandes las ganancias en la recolección, los ahorros eran insignificantes.

Se inició la crisis con carácter agudo hace cinco o seis días.

Los trabajadores piden limosna en pandilla y hacen frecuentes visitas al Ayuntamiento en demanda de auxilio.

El viernes, a las once, previa citación, se celebró una junta de mayores contribuyentes presidida por el Alcalde y con asistencia de los concejales.

En ella se acordó abrir listas donde se inscribieran los necesitados y preparar un rancho para repartírselo diaria y gratuitamente en la Cocina económica, sufragándose los gastos mediante reparto entre los contribuyentes.

Se nombró una comisión que realizase el acuerdo, para lo que había de reunirse al siguiente día.

Conocido ya por la junta organizadora el considerable número de personas anotadas, y calculando lo difícil que había de resultar el condimento y reparto de más de dos mil raciones de comida, tomó con el Alcalde el nuevo acuerdo de optar por el alojamiento de los braceros en las casas de los propietarios, a condición de que habrán de socorrerlos estos con tres reales caso de no ocuparlos y con cinco si les daban trabajo.

Atendiendo a que, si bien correctamente, los demandantes pedían con urgencia la solución del conflicto, procedieron en el acto el Alcalde y la junta a hacer la distribución, que aún no ha terminado en la noche de hoy, a pesar de estar dedicados a ella todos los empleados de la Secretaría.

El acuerdo tomado podrá no ser del agrado de todos los propietarios, pero es sin duda más decoroso para los obreros, que mostraban—y nos atrevemos a decir que justamente—su repugnancia a presentar la cazuela para el rancho.

Claro es que cuando la necesidad aprieta, cuando el hambre acosa, se pide la limosna y se besa el cántico que se recibe.

Las presentes circunstancias no son tan críticas, después de la lluvia, que justifiquen siquiera el que se hable de hambre. Con la unión y buena voluntad que por parte de las personas pudientes debe haber en estos casos, se aliviará en lo posible al necesitado.

Fomentemos la idea de la Cocina económica para los viejos y los desvalidos de todo apoyo.

A los que pueden, a los títiles, hay necesidad de darles ocupación retribuida para que el hambre, que ronda las puertas de sus casas, no entre y les habitúe a pedir la limosna. Así se eliminarán los vagos y logrerros que suelen ser los que más agitan en estas circunstancias y los primeros que forman comparsa postulando por las calles.

Se carece en el Municipio de datos suficientes para hacer un reparto de trabajadores, se desconoce a la mayor parte de los verdaderamente necesitados, y existen muchos que se inscriben hallándose con un relativo desahogo y otros que, privados de todo, sienten vergüenza de ir a que tomen sus nombres.

En tiempos normales, y con la colaboración de obreros, debe formarse un padrón todo lo más completo posible, a fin de que en estos casos reine la equidad y el cierto que no son fáciles careciendo de una base bien meditada de antemano.

Si el tiempo se normaliza y no se presenta un largo período de lluvias, se dejará sentir la mayor necesidad en los meses de Enero, en la parte que queda, Febrero y Mayo.

Casi todas las sementeras se hicieron en seco, y se observa que las hierbas van saliendo en abundancia a la vez que el sembrado.

Si el año promete, el propietario se hará de fondos para emplearlos en jornales y entonces la situación del obrero mejorará en los meses no citados.

De cualquier manera, se hace indispensable una obra del Estado para ayudar; y bien podría ser esta la terminación de la carretera de Bujalance a Lopera, que se halla legalmente en condiciones a empezar los trabajos.

Sabemos que se ha dirigido con tal fin una solicitud al señor Ministro de Fomento y que se ha pedido la valiosa cooperación del señor Barroso.

Creemos que seguramente habrá de conseguirse.

Zurita.

18 Enero 913.

DE VILLAFRANCA

La sociedad cooperativa «La Constancia», de esta villa, ha abierto al público un nuevo establecimiento en la calle central de este pueblo, Alcales, número 7.

Tanto el buen gusto y elegancia de dicho despacho, como el surtido completísimo de coloniales y pañetería, etc., que posee demuestran la actividad y buen acierto de la Junta directiva de dicha entidad, la que con elogio unánime dirige las operaciones de la misma.

Le damos la enhorabuena más cumplida, deseando gran prosperidad al nuevo establecimiento en bien de la sociedad cooperativa y del pueblo de Villafranca.

El Corresponsal.

Los espectáculos

Gran Teatro

A beneficio del Asilo de Madre de Dios, sección de caridad, celebróse anoche en nuestro primer coliseo el festival que teníamos anunciado.

Tomaron parte en él el Real Centro Filarmónico, el cuadro de declamación que dirige el señor Castillejo y la Banda municipal de música.

El teatro presentaba un gran golpe de vista; la embocadura del escenario aparecía artísticamente adornada; infinidad de mujeres bellas velaban en todas partes; se respiraba ese ambiente peculiar de las grandes fiestas.

La Banda municipal que dirige el notable profesor y compositor don Francisco Romero, hizo su reaparición interpretando admirable-

—Ahora que me acuerdo. Voy corriendo. Tengo en la mano lo que necesito.

Y se dirigió precipitadamente a la calle de Saint-Lázare, núm. 9.

—¿Vive aquí el señor Bouley?—preguntó.

—Sí, señor.

—¿En qué cuarto?

—En el segundo de enfrente.

El joven subió de dos en dos los escalones y se detuvo ante una puerta, en cuyo centro brillaba una placa de metal con la siguiente inscripción:

J. BOULEY

Agencia de noticias comerciales y particulares.—Asuntos litigiosos.—Contencioso.—Defensa de juicios de paz.—Discreción.—Prontitud.

Gastón tocó la campanilla, salió a abrirle un muchacho de quince años y le hizo pasar al despacho.

El señor Bouley era un hombre de unos sesenta años, entrecano. Cuando entró Gastón, estaba escribiendo.

—¿Qué desea usted, caballero?—le preguntó.

—Saber unas noticias.

—¿Acerca de una casa de comercio?

—No soy comerciante.

—¿Entonces es para un asunto particular confidencial?

—Sí, señor.

—La persona acerca de la cual desea usted tener noticias, ¿vive en París ó en provincias?

—En París.

—¿Su nombre?

—Roberto Danmont.

—¿Dónde vive?

—En la avenida Trudaine, núm. 28.

mente varias obras, entre ellas un vals lento de su director, cosechando merecidos aplausos.

Nos sorprendió muy agradablemente la reaparición de la Banda, por cuya reorganización hacemos votos, celebrando que el señor Romero sea el encargado de ello, por tener, a nuestro modesto juicio, méritos y aptitudes suficientes para ello.

Enhorabuena.
Acto seguido fué representado por el señor Alvarez el monólogo en prosa de Rusiñol «El prestidigitador», siendo su intérprete muy justamente aplaudido.

Después representóse la comedia en un acto de don Miguel Echegaray «Caerse de un nido», por la señorita Valero y los señores Chiappi, Gutiérrez Ravé y Alfaro. Todos fueron ovacionados repetidas veces y el telón alzase otras varias al final.

A continuación el Real Centro Filarmónico que dirige el notable compositor y profesor de música don José Molina León, interpretó varias obras de su selecto repertorio.

Merecen citarse entre ellas la sinfonía de la ópera «Giovanna d'Arco», que fué un prodigio de ejecución y el público premio ovacionando varias veces a los ejecutantes; y la jota «Amor de estudiante», de Molina León, que también fué muy aplaudida.

Seguidamente se puso en escena el juguete cómico en un acto, de don Gonzalo Cantó «El asistente del coronel», por la señorita Valero y los señores Chiappi, Alfaro, Gutiérrez Ravé y Alvarez.

El público rió continuamente los incidentes y situaciones cómicas de la obra y el señor Chiappi, con su «vis cómica» habitual, nos deleitó verdaderamente, haciendo su papel de asistente mejor que cualquier profesional.

Muy bien, amigo.
Al terminar la representación del juguete y entre nutridos aplausos, la señorita Valero recibió un obsequio y dos palomas blancas preciosamente adornadas.

Por último, el Centro Filarmónico nos encantó con varios escogidos números, entre los que merecen citarse el «Adiós del recluta», interpretado por el orfeón que dirige don Jacobo Leston y el vals de panderos, de Molina. Orfeonistas y panderos fueron premiados con entusiasmas y merecidos aplausos, recibiendo también, muy cariñosos, el maestro de panderos señor Fernández.

Y terminó el festival, de que pueden estar orgullosos sus organizadores y el pueblo de Córdoba, que sabe responder gallardamente a tan plausibles iniciativas.

Nuestra enhorabuena más sincera al cuadro de declamación por su triunfo de noche y especialmente a la señorita Valero y a los señores Chiappi, Alfaro, Gutiérrez Ravé y Alvares, que se portaron como artistas consumados; al Real Centro Filarmónico, por su maestría y gusto artístico; a la Banda municipal, y en suma, a todos los que han prestado su concurso al brillante y benéfico espectáculo.

Felicitemos también muy efusivamente a nuestros buenos amigos don José Castillejo de Lafuente, director del cuadro de declamación; don Rafael Pineda Arroyo y don José Molina León, presidente y director, respectivamente, del Real Centro Filarmónico y don Francisco Romero, director de la Banda municipal.

Y hacemos votos porque estas fiestas se repitan con más frecuencia, para fomento de la caridad y de la cultura de nuestra ciudad querida.—A. A.

Teatro-Circo

En el Teatro-Circo, según anunciamos, se despidió anoche del público de Córdoba la compañía del señor Arroyo.

Hubo una buena entrada.
Fué puesto en escena el hermoso drama de Guimerá «Mar y Cielo» que obtuvo una interpretación acertada, por la cual oyeron aplausos los principales intérpretes de la obra en las escenas más culminantes.

Gran Cine

En el Gran Cine también ocurrió numeroso público a las funciones de la tarde y de la noche.

La interesante película titulada «La venganza del clown» agradó mucho a los espectadores.

La notable cancionista Colombia, las bailarinas del género andaluz Herminas Leal y el famoso cantador de jotas Ginés Sánchez, escucharon, como de costumbre, muchos y merecidos aplausos.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de los Frailes, número 63.

Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

GACETILLAS

Los Siete Domingos de San José
En la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos empezaron ayer los solemnes cultos llamados de los Siete Domingos que la fervorosa Asociación Josefa dedica anualmente a su excelso Titular.

El altar mayor hallábase artísticamente adornado e iluminado con centenares de luces, ostentando en su centro la imagen del Patriarca de la Iglesia.

El notable literato y canónico Lectoral de la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla don Juan Francisco Muñoz Pavón ocupó la Cátedra sagrada, pronunciando un elocuente sermón en el que trató del dolor y su origen, tema que fué desarrollado por el orador de modo magistral. Como final de este primer acto de los cultos el Ilmo. señor Obispo prior de las Ordenes Militares dió la bendición con el Santísimo.

La amplia nave del templo hallábase totalmente ocupada por fieles de uno y otro sexo.

Enlace

Ayer por la mañana, en el domicilio de la señora viuda de don Manuel Courtoy, contraerón matrimonio su hija la distinguida y bella señorita María Jesús Courtoy Carbonell y el joven abogado y rico propietario de Pozoblanco don Juan Jines de Sepúlveda.

Bandijo la unión el Ilmo. señor don Remigio Gandáregui, Obispo Prior de las Ordenes Militares, y apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y el hermano del novio don Fernando, que vino con este objeto de Pozoblanco.

A causa del luto de ambos cónyuges a la boda sólo asistieron las respectivas familias de aquellos.

Los novios marcharon a Algeciras y Gibraltar, donde permanecerán una temporada.

Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las siguientes personas:

Pedro Tamejón Cáceres, de 5 años de edad, domiciliado en la plaza de Colón, de una piñeta maligna.

Francisco Lorenzo Rodríguez, de 70, habitante en la plaza de San Rafael, núm. 7, de una herida continua en el labio superior.

Francisco López, de 12, vecino de la calle Mucho Trigo, núm. 30, de una contusión en el codo derecho.

Defunción

Ayer falleció casi repentinamente en esta capital el rico propietario don Rafael Sanz Lozada.

El finado era persona que gozaba en Córdoba de la estimación general merecida a las excelentes dotes que le adornaban.

Desempeñó el cargo de concejal, demostrando gran celo en la defensa de los intereses de nuestra población.

La noticia de la muerte del señor Sanz propalóse rápidamente, produciendo una dolorosa impresión, por lo inesperado y sensible, a cuantas personas trataron al finado.

El funeral se verificará esta tarde, a las tres, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Damos el pésame más sentido a la desconsolada viuda, a los hijos, entre los cuales figura nuestro estimado amigo el teniente de alcalde don José Sanz Noguea y a la demás familia del difunto y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

La crisis obrera

Ayer se reunieron en el despacho del Gobernador civil el alcalde don Salvador Muñoz Pérez, el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia don Francisco Hernández de Tadjada y los ingenieros don Félix Ramírez Dorreste, don Carlos Quero y don Emilio Serrano Navas.

La reunión tuvo por objeto tomar varios acuerdos relacionados con la actual crisis obrera.

Detención de timadores

El inspector jefe del cuerpo de vigilancia don Ramón Molina y el inspector don Juan Herrera detuvieron anteañoche a Manuel de los Santos Cabronero, natural de Alamo (Badajoz) y Mariano Aguilar Rodríguez, de Eoja, (Sevilla) y en la mañana de ayer el expresado inspector jefe capturó a Antonio Jerez Garcia, natural de Almería, todos timadores de profesión.

Merece elogios este servicio y nos complacemos en tributárselos a los señores Molina y Herrera.

Fiesta escolar

Según oportunamente anunciamos, ayer se verificó una fiesta agradableísima en el Colegio

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA
RESFRIADOS
EXPECTORACION ABUNDANTE
Sequedad de Nariz y Garganta
Mucosidades secas de la faringe
TOS REBELDE
OZENA
RUIDO DE OIDOS
JAQUECA REBELDE
ASMA
RONQUERAS
Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

«Dragón. Chancos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.— De venta: José Peláez Carlos Rubio número 5

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 20.40.—A la sombra, 15.60.—Mínima, 1.60.—Medía, 8.60.—Oscilación, 14.00.—Agua de lluvia en milímetros, 2.60.—Agua evaporada en milímetros, 2.60.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 759.10.—Temperatura a la sombra, 03.00.—Ídem de termómetro humedecido, 02.40.—Tensión del vapor, 05.20.—Humedad relativa, 91.60.—Estado del cielo, nublado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 23.

¿Y la higiene?

Del sumidero de la casa número 3 de la calle Obispo Algaucil salen pestilentes emanaciones.

Enfermo

Ha sido conducido al hospital de Aguas el enfermo pobre Dámaso de San José Expósito, que vive en el paseo de la Ribera.

Ladrón de caballerías

En Benamejil ha sido detenido Leovigildo Pedrosa Martín autor, en unión de un hijo suyo, del robo de una caballería de la propiedad de José Ramírez Linares.

Ladrón y encubridor

La benemérita del puesto de Priego ha detenido a Sabino Rodríguez Cañas, autor de un robo de tres sombreros, cometido en la fábrica que los señores don Manuel Sarrano e hijos poseen en aquella población.

También ha sido detenido José Hidalgo Medina, que compraba los sombreros a bajo precio.

—¿PUEDEN ustedes decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

— LIQUIDACION —

— LA ORIENTAL —

— Joyería, Platería y Relojería —

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Anemia, inapetencias, desvanecimientos se curan con Hemoglobina Asimilable Steingre.—Venta Farmacias.

—Los abonos GUANOS, orgánicos, químicos, marca «Pomés», son basados en la necesidad de devolver a las tierras los elementos fertilizantes que les cosechas les extraen y son al mismo tiempo los más productivos.

Para más informes, Tomás Porcel, Castillo, núm. 5.

—Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad, pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que, ante todo, el BYRRH es un vino aperitivo de sabroso gusto y es al que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

—Contra Callos y Sabaños: BAL-SAMO ORIENTAL —Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, zapaterías, farmacias, bazares y sables de limpiar el calzado.

Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representante en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando 115.

—Cuando hayais probados todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Garbanos superiores, finísimos, cosecha garantizada (Castilla) a 35 pesetas fanega.—Caparrós y Compañía, coloniales, plaza de Colón 1.

Maiz «Plata»

Clase superior a 22 pesetas los 100 kilos sobre vagones Córdoba en sacos harineros uniformados a 100 kilos envases comprendidos, se vende en casa de don Tomás Ponce Jiménez, Claudio Marcelo 8, 2.ª

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

EMPRESA DE CASILLAS

Se desean adquirir al tipo de 500 pesetas cada una veinte acciones de la Empresa de Electricidad de Casillas.

Para ofertas, dirigirse a la oficina de la Administración de la entidad referida, plaza de Garónimo Pérez, número 2.

Maiz «Plata»

Clase buena. lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 22.50 pesetas los 100 kilos sobre estos vagones y a 20.50 pesetas sobre vagones Cádiz servido en bolsas de origen.

Cebada

Clase buena, a 37 reales fanega, sin esco, en el domicilio del comprador; a 34 reales fanega sobre vagón Málaga, y 35 reales sobre vagón Sevilla, sin envase. Para avisos, a los señores Carbonell y Comp.ª

Maiz «Plata»

Se vende en casa de don José de Rioja en liquidación, a 20.50 pesetas los 100 kilos sobre vagones Cádiz y Sevilla, y a 22.50 pesetas sobre vagón Córdoba, con envase comprendido.

ARRENDAMIENTO

Hasta fin de Mayo vendiendo se admiten proposiciones en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo, calle de Jesús María, número 4, para un nuevo arriendo del cortijo de este término denominado Lope Amargo, en cuya oficina se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.—Mañana.—Santa Inés, virgen y mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por doña Concepción Salmoral, por su esposo don Mariano Gómez.—Mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por doña Ángela Riobóo y hermana, por sus padres y difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

Iglesia de Santa Isabel de los Angeles.—Hoy segundo día del solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús: a las cinco de la tarde se rezará el santo Rosario y se cantará la letanía y después las cinco coplas de los Padre nuestros, los Gozos, el Salmo que corresponde a las cinco letras y antífona con su verso y oración.

El sermón está a cargo del R. P. Félix de Segura, Capuchino.

Iglesia de San Pedro Alcántara.—Por concesión del M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, hoy estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por doña Soledad Belmonte, en sufragio de su difunto padre el Excmo. Sr. D. Antonio (que en paz descanse)

Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy, a las diez, habrá fiesta solemne en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús, en la que predicará don Miguel Blanco, Párroco de San Miguel.

A las cuatro de la tarde dará principio el quinario.

†

Todas las misas que se celebren el día 21 del actual, desde las siete y media de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Pedro, y el 22 a las ocho y nueve, en la capilla del cementerio de San Rafael, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cardeluz Guerra, que falleció el 21 de Diciembre de 1912.

Su hermana y demás familia ruega a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

†

Todas las misas que se celebren en las iglesias de Capuchinas y J. suitas por los PP. de las respectivas comunidades, como asimismo las que se digan en el santuario de la Fuensanta iglesia de los Dolores el día 20 del actual, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Courtoy y de la Torre.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

†

IX aniversario

Las misas que se celebren el día 21 en la Real iglesia de San Hipólito, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Amador Barón y Jover (q. e. p. d.).

Sus hermanas, hermano político, viuda y sobrinos ruegan a su familia y amigos lo encomienden al Sagrado Corazón y a la Inmaculada.

†

Segundo aniversario

Las misas que se celebren el día 23 en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Francisco Solano de la Cruz (q. e. p. d.).

Su viuda ruega a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

†

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho y media a

—¿Cuál es su posición y su profesión?

—Lo ignoro completamente.

—¿Y lo desea usted saber?... Corriente.—Le dijo Bouley, que al ir preguntando a Gastón iba tomando apuntes.—Dentro de dos ó tres días le contestaré a usted.

¿Acerca de qué debo enterarme especialmente?

—Acerca del pasado de esa familia, de su situación actual, de sus relaciones actuales y de la fortuna de Roberto Daumont, si es rico. Deseo además detalles acerca de la familia, es decir, acerca de su mujer y de su hija.

—¡Ah! ¿Hay una hija?—dijo el agente sonriendo.—Y una hija bonita, apostaría a que lo es. ¿Me engaña?

—No, señor, no se engaña usted. ¡Bonita, muy bonita, un ángel!.

VIII

El señor Bouley se puso muy serio.

—Noticias para decidir acerca de conveniencia de casamiento—replicó;—nadie entra en una familia, si es prudente, sin saber positivamente a qué atenerse. Descuide usted, caballero, que lo sabrá usted todo.

—Me parece haber oído decir a usted que con dos días tendrá usted bastante para estar al corriente de todo.

—Así es, en efecto. Pasado mañana por la noche le entregaré a usted una nota extensa y detallada, a menos que no surja alguna complicación inesperada, que no creo probable, al menos en el presente caso; en que no creo que haya que sondear algún gran misterio.

—¿Y qué precio me va usted a llevar?

—Ciento cincuenta francos, sin contar los gastos de viaje, si hay que hacer alguno. En ese caso yo le daré a usted los comprobantes.

—¿Tengo que pagar adelantado?

—Sí, señor; una parte. Cien francos.

—Aquí están. ¿Me dará usted un recibo, supongo?

—No lo doy nunca.

—¿Por qué?

—Porque esta clase de negocios son muy delicados, como usted comprende. Es preciso que tenga usted plena confianza en mí y no le pesará.

—Tengo confianza, puesto que me he dirigido a usted espontáneamente.

—¿Cómo se llama usted?

—Gastón Dauverbe, escullor, calle Bouchard-de-Savon, núm. 2.

—Corriente. Es cuanto necesitaba saber. Hasta pasado mañana, en que quedará usted satisfecho de mí.

Dicho esto se fué al restaurant, comió de prisa y en vez de quedarse a fumar de sobremesa, volvió a su casa muy preocupado de la familia de Daumont y de la hija especialmente.

Se acostó a las diez; pero no pudo pegar los ojos.

Al amanecer se levantó; su primera ocupación fué ir al estudio a mirar por la ventana para ver si veía a la joven; pero las maderas estaban cerradas.

Cogió el desbastador y se puso a modelar de memoria.

No había olvidado que a las doce tenía que estar en casa del doctor Lorbec, así es que se vistió, y antes de salir miró por la ventana si estaba abierta ya la de su vecina; pero continuaba aún cerrada.

El doctor vivía en casa propia, porque además de ser rico por su parte, era usufructuario de la fortuna de su mujer.

Aun cuando tenía más de cien mil francos de renta,

GONZALEZ HERMANOS, S. en C.-Gran Capitán, 19

FABRICAS DE MOSAICOS Y ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

en Sevilla, Córdoba y Huelva
Cuartos de baños y artículos Sanitarios.—Pidanse precios y catálogos

SIN RIVAL
PARA
EL ESTOMAGO
HIGADO
RIÑONES
DIABETES
VIAS URINARIAS
Y RESPIRATORIAS

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA
Para informes, AMBROSIO DE MORALES, número 3.

PÍDASE
EN
Farmacias
Droguerías
Hoteles y
Restaurants
DE ESPAÑA Y AMÉRICA

Las once de la mañana del día 22, las aplicarán en sufragio de la señora Encarnación Fernández de...
Su hermana doña Concepción ruega a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen el alma de la finada (q. e. p. d.)

Las misas que se celebren el día 22 del actual, desde las ocho y media de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.)
Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Décimo sexto aniversario
Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el día 21 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don José María Ribó, que falleció el 21 Enero de 1897.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

En el Almacén de Música y Pianos, calle Claudio Marcelo, 5, se venden por exceso de existencia a los siguientes precios: La docena en negro, 0'80 pesetas. La docena color, 1'80.

POSTALES
En el Almacén de Música y Pianos, calle Claudio Marcelo, 5, se venden por exceso de existencia a los siguientes precios: La docena en negro, 0'80 pesetas. La docena color, 1'80.

Enrique Viguera
CORREDOR DE COMERCIO
Escritorio: Cisner, número 24 Teléfono número 158.
Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

NOVENO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
D. AMADOR BARON Y JOVER
LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO
QUE FALLECIÓ EL DÍA 22 DE ENERO DE 1904
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la Real Colegiata de San Hipólito y en la iglesia parroquial de San Nicolás el día 22 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Con el mismo fin estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en la referida parroquia de San Nicolás.
Su viuda y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

PRIMER ANIVERSARIO
LA MUY ILUSTRE SEÑORA
D. A. PAULA GARCIA Y DIAZ DE MORALES
FALLECIÓ EL 22 DE ENERO DE 1912
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Las honras solemnes que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día 22 del mes corriente, a las diez y media y todas las misas que se recen desde las nueve en adelante, serán ofrecidas por el alma de referida señora.
Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo en la parroquia de San Andrés.
Su desconsolado esposo don Carlos Quero; su tía doña Isabel Díaz de Morales; hermanos y sobrinos políticos suplican a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

EL SEÑOR
DON EUPRASIO TEJERO Y SANTIAGO
HA FALLECIDO EL DÍA 19 DEL CORRIENTE
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Su desconsolada viuda doña Antonia Gómez, sus hijos doña Manuela y don Marcial, hijo político don José Jurado González, hermanos, hermanos políticos y demás parientes del finado
Q. E. P. D.
Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.

REPRESENTANTES Se necesitan en todos los pueblos de España. Artículos sensacionales para ganar dinero. Fácil venta; mucho consumo; gran ganancia. Catálogos gratis. Escribid al Centro de Pequeños Inventos (Apartado de Correos, número 11) Castellón.

Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Cefaleas, Pálidos, etc.
Todas Farmacias o Droguerías. Descúbrase de las Imitaciones.

Clinica de las enfermedades de los ojos

— POR EL LICENCIADO —
GUTIERREZ SISTERNES

Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Restaurante de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Mortillos)
Teléfono núm. 140

Plato del día: Pollos con tomate.
Plátano manzano, a 1'50 pesetas docena.
Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

ALMACENES DE VICTORIO BARTOLOMÉ MILLA
SUCESOR DE MILLA Y PÉREZ
Avenida de Canalejas (antes Colón) n.º 4.

Para comprar hierros, aceros, chapas, viguetas, cementos, ferretería, pinturas esmalte y otros materiales de construcción, visitad estos grandes almacenes.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 19 y 20.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Comisiones

El Jefe del Gobierno ha recibido hoy a varias comisiones.

La Ley del candado

El Presidente del Consejo, al recibir a los periodistas, hablando de la discusión motivada por la prórroga de la Ley del candado, ha hecho constar que no podía llegarse legalmente a tal prórroga porque para ello precisaba una ley.

En otro caso había que tratar con Roma o consentir el establecimiento de unas treinta asociaciones religiosas que ya lo tenían solicitado.

Acercas de una huelga

El Ministro de la Gobernación ha dicho que convocó a una reunión a Azcárate y a los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales quienes le reiteraron el acuerdo de mencionado Instituto de ponerse incondicionalmente a las órdenes del Ministro para solucionar la huelga del gremio de construcción.

Ahora—ha añadido—la intervención de los vocales en esta cuestión no se le ha podido dar carácter oficial sino considerarla como la gestión de varias personas de buena voluntad que buscan una solución.

Por último ha manifestado que volverá a reunir a los citados vocales y a los patronos para ver si se logra llegar a una avenencia.

Mitín obrero

En el teatro Barbieri se celebró el mitín obrero anunciado.

Estuvo muy concurrido. Pablo Iglesias excitó a los obreros para que no se salgan de la legalidad y les aconsejó que reanudasen mañana el trabajo.

Visitas de gobernadores

Muchos gobernadores han visitado a Alba. Este le ha citado para esta tarde, con objeto de darle instrucciones antes de que regresen a sus provincias respectivas.

Romanones y el conflicto de los metalúrgicos

El Conde de Romanones, hablando del conflicto de los metalúrgicos, ha dicho que todavía no pierde las esperanzas en la eficacia de la fórmula propuesta de las nueve horas de trabajo en todo tiempo empezando a regir el 1.º de Mayo.

Creo—ha agregado—que se evitará el conflicto.

El banquete a López Muñoz

Respecto al banquete con que será obsequiado mañana el Ministro de Instrucción pública ha confirmado el Jefe del Gobierno que asistirán a dicho acto todos los senadores de la mayoría, Moret y él.

Será—ha añadido—un gran homenaje; no habrá discursos; únicamente el Ministro pronunciará cuatro palabras para dar las gracias. Yo nada diré; me reservo para cuando se abra el Parlamento.

Discrepancias en la conjunción

Esta tarde se ha hablado de supuestas discrepancias en el comité de la conjunción republicano-socialista con motivo de las apreciaciones del acto realizado por Azcárate.

Adquisición de un periódico

La Juventud conservadora ha adquirido la propiedad del periódico «Excelsior».

Empezará a publicarse nuevamente el primero de Febrero.

El conflicto obrero

Esta noche volvió a reunir el Ministro de la Gobernación a los representantes de los patronos y del Instituto de Reformas Sociales.

La reunión terminó a las diez y media. Azcárate, presidente de dicho Instituto, y el vocal Largo Caballero presentaron las dos fórmulas ya conocidas.

Los patronos aceptaron ambas. Espérase que los obreros elijan una. Hay buenas impresiones respecto a la solución del conflicto.

Las redenciones a metálico

La «Gaceta» publica una disposición advirtiendo que el plazo para efectuar las redenciones a metálico de los mozos del próximo reemplazo terminará antes del tercer domingo de Febrero en que se verificará el sorteo.

Llorens

Ha regresado de París, a donde fué para conferenciar con don Jaime de Borbón, el diputado carlista Llorens.

Sin noticias

En los centros oficiales nota gran escasez de noticias.
Los círculos políticos han estado hoy desiertos.

Provincias

El Ministro de Fomento en Sevilla

En el tren expreso llegó a Sevilla el Ministro de Fomento.

Recibióle las autoridades, los senadores y diputados y otras personas de significación. Acompañado del Gobernador y del Director general de Obras públicas marchó, en automóvil, a visitar las obras de la corta de Tablada.

Villanueva examinó detenidamente los trabajos y elogió la actividad con que se realizan.

El canal tiene ya cinco mil doscientos metros de longitud y sólo faltan setecientos para su unión con el Guadalquivir.

Al regresar a la capital el Ministro visitó el muelle, las obras del puerto y el astillero, recorriendo los talleres y almacenes.

Luego, a bordo del vapor Pastor y Landero, efectuó una gira al sitio llamado Punta Verde, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Al pasar por la estación de Tocina sellaron a saludar a Villanueva el Alcalde de Ecija y el Diputado a Cortes Rodríguez de la Borbolla, quienes solicitaron trabajo para cinco mil obreros.

El Ministro ofreció activar las obras del pantano del Salado y resolver los expedientes relativos a caminos vecinales, con el objeto de proporcionarles ocupación.

Al regreso de la excursión a Punta Verde Villanueva fué a ver los terrenos donde se emplazará la nueva cárcel y las obras del madero.

Cerca de este y a causa del mal estado de los caminos quedaron embarrancados los automóviles de la comitiva.

El Ministro continuó a pié, con gran dificultad, por medio de profundos barrizales.

Unas recuas de mulas desatascaron los automóviles.

Desde el barrio de Triana regresó Villanueva al Gobierno civil y allí recibió numerosas visitas.

Después de descansar algunos momentos dirigióse a la estación y en el expreso regresó a Madrid.

Despidiéronle las autoridades, los diputados, los ingenieros y muchos amigos.

Una desgracia

En Bilbao un joven que estaba examinando una pistola tuvo la desgracia de que se le dispersase y el proyectil hizo blanco en una hermana de aquel, la cual quedó muerta en el acto.

El vapor Mallorca

Comunican de Palma que el vapor Mallorca, embarrancado cerca de Ibiza, continúa en situación difícil.

La compañía Iseña a que pertenece está dispuesta a apelar a todos los recursos para ponerlo a flote.

Han llegado varios vapores con objeto de prestarle auxilio.

Alarma justificada

Entre los obreros del arsenal de San Fernando reina gran alarma a causa de haber circulado el rumor de que serán despedidos las dos terceras partes de aquéllos por falta de consignación para abonarles sus haberes.

Se ha telegrafiado a los diputados, interesados que influyan a fin de orillar las dificultades por las que no se puede disponer de los créditos existentes.

Sensible suceso

Comunican de Ceuta que en las canteras de Bazá, que explota la empresa constructora del puerto, ha ocurrido un suceso muy lamentable.

Cinco obreros se ocupaban en cargar un barrero y tuvieron la desgracia de que estallara éste, resultando un trabajador muerto y los otros cuatro gravemente heridos.

En el tren de la empresa fueron trasladados al hospital militar y, después de curados de primera intención, ingresaron en la enfermería de la citada empresa.

Extranjero

Felicitaciones a Poincaré

Comunican de París que Poincaré recibe innumerables felicitaciones de Reyes, Príncipes, Jefes de Gobierno y otras personalidades, por su nombramiento de Presidente de la República francesa.

El telegrama del Rey de España dice así «Trasmulas.—Entérome con la mayor satisfacción de que le ha sido conferido el honor de presidir la hermosa y gran nación francesa. Reciba todas mis felicitaciones y cuente con mi sincera amistad.—Alfonso, Rey de España.»

Nuestro Embajador en París fué al Ministerio de Negocios extranjeros para ofrecer la felicitación del Monarca y la suya.

La catástrofe del Veronese

Telegrafian de Oporto que el vapor Veronese llevaba a bordo doscientas treinta y cuatro personas, de las cuales se han salvado ciento noventa y una.

De estas, ciento dos se libraron de la muerte utilizando los botes salvavidas y ochenta y nueve en cestos.

Un pasajero, dos marineros y dos camareros resultaron muertos.

Treinta y ocho personas han desaparecido. Saponés que han muerto también.

Comisionado por el Gobierno español ha llegado a Oporto para enviar informes de la catástrofe don Francisco Cano, capitán de navío e inspector de emigración.

El Gobierno francés

Comunican de París que Briand, encargado de formar el nuevo Gabinete francés, celebró una larga conferencia con Fallières.

Tiéndose por seguro que aquel intenta solicitar de casi todos los ministros dimisionarios que continúen encargados de sus carteras.

Es posible que Bourgeois, invocando motivos de salud, no admita la que se le ha ofrecido, pero desde luego ayudará a Briand en la constitución del nuevo Gobierno y le apoyará en el Parlamento.

Delcassé piensa retirarse a descansar. Se hará toda clase de gestiones a fin de que desista de su propósito.

Revista militar

Telegrafian de Roma que el Rey de Italia, acompañado de los Príncipes, pasó revista, ante la estatua de Víctor Manuel, a los destacamentos de los cuerpos que tomaron parte en la guerra italo-turca.

El Monarca impuso medallas a las banderas de los que más se distinguieron.

El acto revistió gran solemnidad. Presenció un inmenso gentío.

Un combate naval

Según telegrafian de Atenas, la escuadra turca, compuesta de cuatro acorazados, un crucero y dieciséis torpederos, al salir de los Dardanelos encontró a la griega formada por dos acorazados y ocho destroyers, librando un terrible combate, que duró dos horas.

Los barcos turcos retiráronse hacia los Dardanelos, perseguidos por los griegos.

Los acorazados Barbarossa y Tourgant Reis iban inclinados hacia estribor.

Los buques de la flota griega retrocedieron al llegar al alcance de los fuertes turcos.

Un gran estafador

Telegrafian de Budapest que el contratista de obras públicas Ignacio Pallós, detenido como estafador, ha declarado que puso en circulación títulos de empresas imaginarias por valor de diez millones de coronas.

También han sido detenidos dos empleados cómplices de Ignacio.

EL SEÑOR
DON RAFAEL SANZ LOSADA
Ha fallecido a los 64 años de edad
El 19 de Enero de 1913, a las nueve de la mañana
Habiendo recibido los auxilios espirituales
Su Director espiritual; el Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento; su desconsolada viuda doña Carmen Noguera Milla; sus hijos don Rafael, don José, doña Carmen, doña Purificación y don Eduardo; hijos políticos doña María Barabino León, doña Trinidad Ortiz Ribó y don José Laguna Cubero; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes del finado
Q. E. P. D.
Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

Ford

DESEAMOS NOMBRAR A GENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD, en

Córdoba, Pozoblanco, Fuente Obejuna, Montoro, Bujalance, Cabra y Lucena.

Los automóviles FORD, son lo de mayor venta en el mundo entero por ser los más

Resistentes y duraderos

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

Económicos en el uso

como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

Económicos de compra

sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir.

Años	Producción
1910	28.000 FORD
1911	35.000
1912	75.000

y fabricará

200.000 FORDS en 1913

Agencia General de los Automóviles FORD

C. Grabador Esteve, 6. VALENCIA

Todos los automóviles FORD son de 30 caballos de fuerza 4 cilindros y Magneto que produce el encendido del motor y proporciona LUZ ELECTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- Carrocería
- Neumáticos
- Capota
- Cortinas laterales
- Cuenta-kilómetros
- Parabrisa
- Bocina
- Farol
- Faros laterales
- Farol piloto y
- Herramientas

TORPEDO, 2 asientos, Ptas. 4.900
TORPEDO 4 5 asientos, » 5.400
LANDAULET, 6 asientos, » 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL
» Conde de Cárdenas, 18 (antes Lebrados) «

TELEFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

TALLER DE PINTURA

DON MIGUEL LATÁS BENEDE
BARROSO, 1

Pinturas especiales para muros, maderas y hierros interior y exterior, ocos, barnices y esmaltes ingleses, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo. 12

LAS CANAS

Quien las tiene es por que quiere tener las mejores marcas de tinturas (y se conocen hasta el día, tanto instantáneas como progresivas que con un aplicación se consigue tener el cabello y la barba del color que desea, y ni mancha la piel ni ensucia la ropa, dejando el cabello fino y brillante. En mi establecimiento tengo instalado un gabinete reservado para las aplicaciones del tinte, y avisándome paso a domicilio, tanto para señoras como para caballeros. José Libares, Gondomar, 4, Salón de Peluquería, Córdoba. 10-7

Arrendamiento

Se hace desde el día del pis principal de la casa Ronda de la Estación, frente a la estación central del ferrocarril. Informará, D. Antonio Conrotte, oficinas Alfaro, 28 y 30. 10-4

EMPLEO

vacante en su casa en cada pueblo español para señorita o caballero, con sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajantes para España. Enviar pedidos Dirección Sociedad Franco Italiana, Oporto (Portugal). 10-5

Se venden los libros de Derecho, que fueron de don Rafael Chaparro Cabanás, Q. E. P. D. En esta misma casa se venden algunos muebles más. Horas de verse de una a cinco de la tarde, calle Deanes, núm. 3. 10-9

Venta.—Se hace de dos columnas de hierro labradas, de tres metros y medio de alto y un postigo de calle con rejas de hierro. Darán razón, Maese Luis, 1, duplicado. 10-2

LECHE DE CABRA.—En la calle de Alfonso XIII, frente a la serrería de Montero, se expende de superior calidad por cuenta del ganadero, a 50 céntimos el litro y 25 el medio litro. Se mandan a domicilio, garantizándose su pureza; por la mañana y noche. 5-4

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de un espacioso granero. Para verlo y tratar o, en la calle Píero, núm. 1, principal. 10-4

ASFALTO. Se construyen pavimentos y mantos y zócalos de asfalto de gran utilidad para las alcantarillas de granos, que preservan a este de la humedad. Los precios económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse a FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 15-11

Mantecados de Aniequera

Se venden en el Café La Cervetería en cajas de una y dos pesetas y el kilo a tres pesetas. Roscos de huevo y clavo a 3'50 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra a 4 pesetas kilo. 62

Se alquilan casas amuebladas en delicioso paraje de la sierra, con camino de carruaje hasta llegar a ellas. En el establecimiento de ultramarinos de D. Esteban Gómez, Plaza de Cánovas, informarán. 10-6

CARRUAJE.—Se vende una forma góndola, en muy buen estado y precio arreglado, propio para servicio de estaciones o carreteras. Razón, Judería, 8. 10-2

Se venden: cómoda, mesa lavabo, armario, mesa de noche y otros enseres. Pueden verse, Aguayo, 19. 10-3

TOS
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Ríoja, 7

JOSE M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTICULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

MANUEL BAENA GOMEZ
SILLERO Y GUARNICIONERO
PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO, en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de jalmaría; fábrica de jácimas, ataharres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abacá; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50-MARTÍNEZ CAMPOS-50
MOTORO (CORDOBA)

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EGMAR

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad.—A. E. G. Thomson Honston Ibérica.—S. A. Sevilla.

EMULSION MARFIL

De Aceite puro de Hígado de Bacalao con Nifosofitos de cal. de sosa y guayaol
Premiada en la Exposición de Alejandria

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayaol, y los MILES DE ENFERMOS QUE HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS y TOSSES rebeldes. LA EMULSION MARFIL al Guayaol engorda y fortalece á los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central Laboratorio químico-farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.—
De venta en todas las farmacias.

Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
PARA 1913

550 PÁGINAS DE TEXTO — MÁS DE 1.000 DIBUJADOS
Infinita variedad de artículos — 12 páginas en colores.

REGALA
472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

PRECIOS
En rústica... 1,50 ptas. // Encuadernado... 2 ptas.
En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Diario de Córdoba
PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CORDOBA
Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5

RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. Pesetas 6

EXTRANJERO
Trimestre. Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRESA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (Antes Lebrados)
TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia —

Precios de anuncios
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—
Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.

CASANA. DENTISTA **MARQUES DE BOIL 2.**
Sucesor de M. BELMONTÉ